



Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXIV, NR. 8173

MIERCURI, 13 DECEMBRIE 1978

4 pag. - 30 bani

In a doua decadă

Debut promițător la cinci întreprinderi miniere

În ziua de 11 decembrie, prima zi a celei de a doua decadă, cinci întreprinderi miniere au avut un debut promițător,

un demaraj care dă noi certitudini colectivelor respective privind realizarea sarcinilor planifi-

cate pentru luna în curs și atingerea nivelului planificat pentru producția anului viitor.

I. M. LUPENI rămâne în continuare fruntașa bazinului acumulind, prin producția extrasă suplimentară în 11 decembrie, un plus, de la începutul lunii, de 1 739 tone.

MINA PAROȘENI se menține consecventă în ritmicitate — în 11 decembrie, plus 150 de tone.

Peste nivelul sarcinilor planificate s-au ridicat: MINA LIVEZENI — precum și I. M. PETRILA, ridicând plusul lunii la 428 de tone.

Cea mai mare cantitate de cărbune extrasă suplimentară în prima zi a celei de a doua decadă o înregistrează MINA DILJA — plus 343 de tone.

I. M. Lonea

Mai sînt 19 zile pînă la sfîrșitul anului

Acum este momentul mobilizării plenare pentru PRELUAREA SARCINILOR ANULUI VIITOR

„În trimestrul IV vom reuși realizarea ritmică a planului” — afirmă în 5 septembrie a.c. directorul minei Lonea; în octombrie, planul la producția de cărbune extrasă a fost realizat doar în proporție de 83,8 la sută, în noiembrie — 92,2 la sută, iar după prima decadă a lunii decembrie — 84 la sută.

Realizarea medie zilnică a planului din prima decadă a lunii decembrie este cu 15 la sută mai mică decît media zilnică planificată pentru primul trimestru al anului viitor.

Evoluția realizării planului la cărbunele extras la I. M. Lonea este încă nesatisfăcătoare, cu toate promisiunile conducerii întreprinderii că, mina Lonea, începînd cu trimestrul IV, își va realiza ritmic sarcinile de plan. Aceste afirmații au fost formulate la sfîrșitul lunii august și întărite la începutul lunii septembrie. Mai mult decît atât, directorul minei, ing. Viorel Boantă preciza: „Doar luna septembrie o

vom încheia la plan”; despre trimestrul IV nici nu se punea problema că nu se vor realiza sarcinile planificate. Care este, de fapt, situația? S-au confirmat sau nu aceste aprecieri?

Realizările lunilor amintite infirmă promisiunile făcute. Astfel, luna septembrie, singura lună în care mina trebuia să fie la plan, a fost încheiată cu o realizare a sarcinilor în proporție de numai 90,5

la sută; octombrie 83,8 la sută, noiembrie 92,2 la sută, iar la încheierea primei decade din decembrie — 84 la sută.

Bineînțeles, una din cauzele nerealizării este neîncadrarea în indicatorul de productivitate a muncii planificate. În septembrie, productivitatea muncii pe întreprindere a fost realizată în proporție de 98,6 la sută; octombrie — 87,4 la sută; noiembrie — 92,2 la sută, iar în decembrie, după prima decadă, doar 83 la sută.

Să fi intervenit ceva anume în desfășurarea procesului de producție, ceva care să nu fi putut fi prevăzut la data cînd se făceau afirmațiile amintite? Pentru a afla un răspuns la această întrebare, ne-am adresat, din nou, directorului minei.

— Tovarășe director, în septembrie, la începutul lunii, ați afirmat că doar acea lună va fi încheiată la plan, iar pentru trimestrul IV preconizați realizarea ritmică a sarcinilor de cărbune...

Dorin GHETA

(Continuare în pag. a 2-a)

Pentru bunul mers al uzinei

Prima stea din sistemul energetic național — Uzina electrică Paroșeni — care a dat și va da industriei noastre socialiste miliarde de kilowați, mai are de îndeplinit, în curînd, o sarcină importantă de partid și de stat — termoficarea Văii Jiului. Pînă atunci, harnicul colectiv al uzinei, conducerea ei, pe lîngă preocuparea pentru exploatarea cît mai corectă și continuă, se confruntă cu o serie de probleme care vizează regenerarea instalațiilor pentru o viață cît mai lungă. Legat în principal de acest ultim aspect, vom reda, în câteva rînduri, relatările inginerului Gheorghe Dinea, secretar adjunct al comi-

telului de partid al U.E. Paroșeni:

— În cadrul programului de reparații capitale prevăzut pentru cele 5 cazane am trecut la înlocuirea suprafețelor de schimb de căldură. La ora actuală se lucrează cu eforturi susținute la cazanele de la etapa nouă — 4 și 5 — la economizare, zona de trecere, supraîncălzitoarele convective, supraîncălzitoarele paravan, plafonul cazanelor (zona superioară de radiație). Foarte multe lucrări importante se execută la agregatele auxiliare de la cazane. Toate a-

Iuliu POPA,
tehnician, U.E. Paroșeni

(Continuare în pag. a 2-a)

I.M. Paroșeni, Șeful de schimb Ion Catargiu împreună cu ortacii săi Nicolae Ciubotaru și Petre Cojocaru din brigada lui Kalman Geza.

Dar pe lîngă aceste realizări notabile la cele cinci mine amintite, mai sînt încă întreprinderi miniere care nu au îndeplinit planul. Cu toate acestea un fapt este totuși îmbucurător — la toate celelalte întreprinderi miniere, I. M. Lonea, I. M. Vulcan, I. M. Aninoasa și I. M. Uricani minusul zilei din 11 decembrie a scăzut față de minusul ultimei zile a primei decade, cu excepția I. M. Bărbăteni, la care minusul a crescut cu peste 100 de tone.

G. DORIN

IN ZIARUL DE AZI:

- Locuitorii Uricaniului dau viață propriilor propuneri
- Rubrica „Răspundem cititorilor” (pag. a 2-a)
- Pe tot timpul iernii depozitele vor asigura abundența de legume și fructe
- Disciplina — necesitate imperioasă pentru fiecare loc de muncă.
- Rubrica SPORT (pag. a 3-a)



Instantaneu din secția ziar a tipografiei Petroșani. Unul din linotipisti, Nicolae Trăistaru, culege textul pentru apariția la zi a ziarului „Steagul roșu”.

Vorba zboară, scrisul rămîne

Am pornit la scrierea reportajului de față de la un vechi și binecunoscut dicționar latin: „Verba volant, scriptum manent”. Da, cuvîntul tipărit rămîne, este unul din privilegiile de care se bucură tipograful, dar este, în același timp o mare responsabilitate pe care oamenii acestia minunăți o știu și o respectă. Acum 60 de ani, la 13 Decembrie 1918, înalta conștiință revoluționară a acestei categorii de muncitori a spus un hotărît NU nedreptății.

exploatării, închinărilor și nerespectării unor drepturi inalienabile de care ar fi trebuit să se bucure, au ridicat glasul împotriva unui regim apăsător, care, din spatele ușilor captonate nu cunoștea, nu vroia să cunoască și să recunoască imperioasa cerință de dezvoltare liberă și independentă a unei țări de curînd întregite.

Și iată-și azi, într-o țară liberă și prosperă, pe urmașii de breaslă ai celor care în iarna anului 1918

și-au vărsat sîngele pentru o viață mai bună. Oamenii noi ai zilelor noi, pătrunși de sensul drept și înțelept al cuvîntului partidului pe care ei, prin munca lor, îl fac să pătrundă în rîndul oamenilor muncii din întreprinderi și instituții, în rîndul celor care învață în școlile de toate gradele. Munca lor anonimă dar profund importantă, munca lor a călît o

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

Oă informăm

O vie popularizare se face la mina Lupeni pentru cunoașterea măsurilor adoptate de conducerea întreprinderii prin care este stimulată acțiunea de recuperare a fierului vechi existent în subteran. Precizăm că stimulentele sînt destinate îndeosebi muncitorilor din regiie. Alte amănunte, în sala de apel a minei, unde panoul afișat informează detaliat asupra acestor măsuri. (I. M.)

Primul lot de tinere și tinere ce vor lucra la noua fabrică de mobilă ce se construiește în orașul Petrila au plecat să urmeze cursurile de calificare la o unitate de specialitate cu același profil din Blaj. După șase luni se vor întoarce cu pregătirea profesională necesară activității ce o vor desfășura în fabrica de mobilă. (C.D.)

Formația de muzică ușoară „Sincron” a clubului sindicatelor din Lupeni a fost dotată cu in-

strumente noi în valoare de peste 30 000 lei. Debutul în public cu noile instrumente va fi făcut cu prilejul Revelionului 1979, organizat de sindicatul minei Lupeni, în sala Palatului cultural. (A.M.)

Exploatarea de transport Petroșani a primit de cîteva zile un număr de 4 autospeciale pentru transportul containerelor de reziduuri, cu o capacitate de 3 metri cubi. După rodaj aceste auto-containere vor fi repar-

tizate două la Vulcan și cîte una orașelor Lupeni și Petroșani (T.V.).

Pentru începerea noilor obiective social-edilitare prevăzute în anul viitor, consiliul popular al orașului Vulcan a stabilit măsuri organizatorice într-o recentă sesiune. Printre noile obiective prevăzute se numără un magazin universal, o hală agroalimentară și o grădiniță (Alexandru TĂTAB).

oă informăm



In laboratorul de topografie al Institutului de mine Petroșani viitorii ingineri deprind tainele miniri; aparatului cu care vor lucra în meseria aleasă.

Intr-o strinsă conlucrare cu deputații

Locuitorii Uricaniului dau viață propriilor propuneri

La începutul actualei legislații a consiliilor populare, în spiritul profundului democratism care caracterizează societatea noastră, cetățenii din Uricani au formulat numeroase propuneri vizând mai buna gospodărire a orașului, realizarea unor noi obiective social-edilitare de larg interes. Printre aceste propuneri se numără extinderea suprafețelor asfaltate, executarea unor reparații la vechile blocuri, construirea unei săli de spectacole la căminul cultural sâtesc din Cîmpu lui Neag, amenajarea unor mici terenuri de sport etc. În total, în competența consiliului popular orașenesc au fost reținute 30 de propuneri care, încă din primele zile ale anului au fost înscrise pe agenda de lucru. Acționând în strinsă colaborare, cetățenii orașului împreună cu deputații au obținut succese notabile în îndeplinirea obiectivelor propuse. Au fost reparate și reamenajate drumurile spre Lupeni și Cîmpu lui Neag, s-a construit podul către Bădămir, s-a modernizat drumul de acces spre tabăra de pionieri de la Valea de Pești, iar pe traseul de circulație dintre Școala generală nr. 1 și pârîul Sterminos s-a amenajat și asfaltat un trotuar.

Pentru finalizarea propunerilor cu privire la întinerirea fondului locativ au fost începute în acest an lucrări de reparații capitale la vechile blocuri de locuințe. Pînă acum s-au și executat reparații în valoare de trei milioane lei la 9 blocuri. În cadrul întîlnirilor trimestriale ale deputaților cu cetățenii s-au urmărit stadiile de rezolvare a unor propuneri, s-au stabilit de comun acord măsurile necesare impulsării unor lucrări și au fost reținute spre rezolvare și alte noi propuneri pe care le-au formulat cetățenii. Datorită strînsei colaborări a deputaților cu cetățenii, s-au asigurat toate condițiile necesare finalizării într-un timp cât mai scurt a unor propuneri. Un exemplu concludent al acestei rodnice conlucrări dintre cetățenii și deputații îl constituie lucrarea de extindere a căminului cultural din Cîmpu lui Neag. Pentru îndeplinirea într-un termen cât mai scurt a lucrării, cetățenii din Cîmpu lui Neag nu numai că au achitat în întregime suma stabilită drept contribuție în bani încă de la începutul anului, ci au și participat efectiv la transportul materialelor și la executarea construcției. Deputatul Vasile Popescu, el însăși țaran cu gospodărie

individuală, cunoscut ca gospodărar harnic în sat, a participat umăr la umăr cu ceilalți cetățeni în tot timpul cât s-au executat lucrările. Așa se face că în curînd noua sală, cu 300 de locuri și o scenă spațioasă, va fi dată în folosință cu mult înainte de termenul prevăzut, creîndu-se astfel noi posibilități de desfășurare a acțiunilor culturale-artistice și educative.

Desigur, este îmbucurător faptul că într-un timp relativ scurt, peste 90 la sută din propunerile cetățenilor reținute în competența consiliului popular orașenesc au fost rezolvate, printr-o strinsă conlucrare a deputaților cu cetățenii. Rezultatele puteau fi însă cu mult mai bune dacă ar fi fost înțeleasă de către toți cetățenii importanța participării la îndeplinirea unor obiective de interes public. Deși a fost primită cu satisfacție, propunerea tinerilor care locuiesc în căminul de nefamiliști privind amenajarea unui mic teren de sport în cartierul „Bucura”, n-a găsit sprijinul necesar la nivelul organizației U.T.C. Ca urmare, această lucrare nici n-a fost începută.

Bilanțul acțiunilor edilitar-gospodărești desfășurate cu hărnicie de locuitorii orașului de la poalele Retezatului este rodnic.

Tocmai de aceea locuitorii Uricaniului sînt hotărîți să facă totul și în noul an pentru buna gospodărire a localității, de a ține o strinsă legătură de colaborare cu consiliul popular orașenesc și cu deputații pe care i-au ales.

V. STRAUC



U.E. Paroșeni. Z, și noapte gre ferele încarcă în vagoane cărbunele necesar bunei funcționări a uzinei și cu aceasta a sistemului energetic național.

Răspundem cititorilor

● **DIN PARTEA UNUI COLECTIV DE MUNCĂ al Văii Jiului:** Această semnătură ne obligă să precizăm mai întîi că e vorba de un grup de muncitori de la Fabrica de tricotate din Petroșani. Precizăm, de asemenea, că muncitorii asupra cărora s-au găsit la un control diferite obiecte sustrate din fabrică, au fost sancționate. Cu referire la șoferul Mircea Cugorean, și el a fost slătit și-și vadă de treburile lui.

● **DARIE VĂCĂRIUC, Lupeni:** Credem că nimeni

nu poate fi de acord cu manifestarea vecinului dv., Ion Ciobă. Poate a fost sub vreo „influență” și de aceea nu ne ocupăm acum mai pe larg de atitudinea lui. Recomandăm însă comitetului asociației de locatari să rețină atitudinea lui și s-o discute la prima ședință cu locatarii.

● **EMILIA ZARE, Petrița:** În vederea informării factorilor competenți asupra propunerii dv., vă rugăm să treceți pe la comitetul social al redacției pentru a furniza unele precizări. Vă așteptăm.

mică din cauza nerealizării, cu peste 15 la sută, iar productivitatea muncii medii zilnice pe întreprindere cu 17 la sută mai mică. Avînd acum această situație, cum credeți că veți începe anul noul?

— Avem posibilitatea ca în anul viitor, încă din primele zile, să realizăm producția medie zilnică planificată.

— Să sperăm deci că în anul viitor vom conștima numai succese...

— Și eu sper același lucru.

Prim urmare, la I. M. Loncea din nou speranțe, conducerea minei este din nou optimistă, iar optimismul are la bază, așa cum ne asigură tovarășul director, măsurile ferme luate.

Rămîne ca viitorul să confirme promisiunile făcute.

Vorba zboară, scrisul rămîne

● (Urmare din pag. 1)

generație nouă a acestor oameni ce practică o meserie de mare răspundere. O astfel de generație trăiește și muncește și la Tipografia din Petroșani. O mină de oameni, 40 la număr, cei mai mulți dintre ei tineri, culeg, pagină și tipăresc zilnic un ziar, sute de materiale de uz documentar, milioane de imprimate, afișe, pliante, diverse forme ale muncii de propagandă în sprijinul producției. Fie că este vorba despre mai vîrstnicii Emerik Biro, Constantin Cornoiu, Alfred Bohne, Isac Mendelovitz sau Ioan Chiraș, de Lenuta Sirbu, Ecaterina Boată, Elisabeta Vișan, Constantin Șperlea, Victor Werșanschi, Lucia Stoica sau Dumitru Goanță, oamenii aceștia merită încrederea care li se acordă. „Ar trebui o listă cu toți oamenii din secție, pentru că toți merită să fie evidențiați”, ne spunea șeful secției, subing. Traian Bota. Ori, cum, nu pot fi trecuți cu vederea tinerii linotipisti Virgil Iăzărescu, Alexandru Leșe, Gheorghe Dămian, Nicolae Trăistaru

și Gheorghe Păun, paginatari; Lia Părăianu, Gheorghe Cișariu și Emil Demian, tipografi în care ne punem nădejdea oricînd, care se descurcă în orice situație, conștiincioși, uniți la necazuri și bucurii, conștinși de importanța muncii lor.

Vorbele zboară, scrisul rămîne — ja! maxima ridicată la rang de crez de acești artizani ai cuvîntului. Pentru că miile de cuvînte culese de mina lor, puse în pagină de mina lor, tipărite de mina lor, rămîn. Rămîn în conștiința generațiilor prezente și ale celor viitoare și nu-i nimic mai înălțător pentru oameni decît să știe că după ei rămîne ceva. Iar tipografi din Petroșani, alături de cei din întreaga țară, încearcă acest sentiment înălțător. E momentul să le amintim această, acum, de ziua lor, că rodul muncii tipografilor, cuvîntul scris, duce în rîndurile cititorilor cuvîntul partidului, contribuie la mobilizarea oamenilor muncii în opera de edificare a socialismului pe pămîntul patriei noastre.

Pentru bunul mers al uzinei

● (Urmare din pag. 1)

ceste lucrări vor contribui direct la readucerea instalațiilor la parametrii de funcționare normală, la îmbunătățirea randamentelor, implicit, la reducerea consumurilor specifice de combustibil și energie. Executanții acestor lucrări sînt montatorii Ștefan Udrescu și Răducu Ștefănescu, sudorii Ioan Toma și Constantin Radu, echipa de electricieni condusă de Liodor Hiescu, oamenii ai Șantierului Energomontaj București, lăcătușii montatori ce alcătuiesc echipele conduse de Gheorghe Bădău și Traian Purdea ale Șantierului construcțiomontaj Oradea, colective venite în sprijinul energicienilor de la Paroșeni. La aceleași lucrări contribuie efectiv și colectivul Secției zonale de reparații reprezentat de echipele de lăcătuși în fruntea cărora se află Nicolae Dumitrică, Ludovic Cserva, Ionel Băleia și Nicolae Sandolache, precum și Pavel Vieru, Constantin Burlan, Dan Petculescu, Almos Vass, Iosif Spina și Pavel Karacsony din partea laboratoarelor A.M.C. și PRAM ale uzinei gazdă. Sînt prezenți, de asemenea, Iosif Szigeti, Petru Sirbu și Nicolae Răducu de la Secția electrică a uzinei Paroșeni.

Este bine să subliniem că pentru asigurarea bazei tehnico-materiale s-a asumat de către Energoreparații București — la cererea U.E. Paroșeni și pe baza documentației pusă la dispoziție de uzină — execuția tuturor suprafețelor de schimb de căldură. Bineînțeles, o atenție deosebită se va acorda calității lucrărilor, în primul rînd și apoi reducerii termelor de execuție, pe cît posibil, în același timp cu recepționarea exigentă a acestor lucrări de către beneficiar.

Vînzarea în devans a autoturismelor Dacia-1300

Ca urmare a depășirii producției planificate de către întreprinderea de autoturisme din Pitești, I.D.M.S. informează că s-a creat posibilitatea livrării în devans a autoturismelor Dacia 1300. Astfel, începînd

din această lună, se livrează, înainte de datele planificate, autoturisme Dacia 1300 cumpărătorilor înscriși și programați pînă la 15 ianuarie 1979 la magazinele din București și Pitești, a celor înscriși și pro-

gramați pînă la 28 februarie 1979 la magazinele din Bacău, Cluj-Napoca și Iași, pînă la 31 martie 1979 la Brașov și Timișoara și a celor programați în perioada 30 decembrie 1978 — 28 februarie 1979 la Reșița.

● (Urmare din pag. 1)

— „Și nu s-a confirmat.

— Intr-adevăr, realizările au infirmat afirmațiile făcute. Care au fost cauzele de fapt?

— Sînt mai multe cauze: nu am reușit să ne realizăm posturile planificate în abataje; datorită nerespectării tehnologiilor de lucru în abatajele sectoarelor II și III, productivitatea muncii a fost sub nivelul planificat; am avut multe avarii electromecanice și în mod deosebit, la benzi, la transportoare — s-au rupt, s-au ars motoarele — și foarte greu ne descurcăm cu transportul — vagonete defecte, necurățate, calea ferată neîntreținută ca lumea... (toate aceste deficiențe au mai fost prezentate și la începutul lunii septembrie cînd se afirma

că în trimestrul IV planul va fi ritmic realizat, după ce în august, tot directorul minei informa că s-au luat măsuri pentru remedierea aceluiași deficiențe care au apărut și acum — n.n.). Dar și cu aceste neajunsuri în luna decembrie

știu ce se va mai întîmpla cu preparația, dacă vom primi ritmic vagoane C.F.R. În ceea ce privește forța de muncă, în ultimele zile am atins numărul de posturi planificate în abataje, iar cadre din conducerea întreprinderii

în realizarea planului, dacă nu sîntem ajutați, este demontarea și evacuarea unui complex mecanizat. Noi am solicitat sprijinul I.R.I.U.M.P., a echipei service de la această întreprindere. Ni s-a promis ajutor și sper să-l ob-

Preluarea sarcinilor anului viitor

nu am fi avut o restanță de plan atât de mare (4727 tone minus la încheierea primei decade — n.n.) dacă am fi putut livra cărbunele produs. Nu am avut vagoane C.F.R. și uneori lipsa acestor vagoane se resimte pînă în abataje.

— Sînt speranțe să încheiați luna decembrie la plan?

— Speranțe sînt, dar nu

au fost repartizate pe schimburi și puncte importante în transport — pentru că transportul, evacuarea cărbunelui este problema cu care ne confruntăm cel mai mult la ora actuală (afirmație întărită de secretarul comitetului de partid al întreprinderii, tovarășul Andrei Colda — n.n.). O altă problemă pe care o avem și care s-ar putea să ne creeze greutăți

ținem, altfel vom fi nevoiți să folosim oamenii de la abataje.

— O ultimă întrebare, tovarășe director. Sîntem în pragul noului an și, deși creșterea pentru anul viitor față de planul acestuia este doar de 1,8 la sută, producția medie zilnică obținută în decembrie, față de producția medie zilnică planificată pentru 1979, este mai

Pe tot timpul iernii

Depozitele vor asigura abundență de legume și fructe

Am văzut de aproape, iar fotografiile pe care le prezentăm sint, credem, edificatoare pentru cititori, proviziile de legume și fructe adăpostite de depozitele Complexului de prelucrare, valorificare și industrializare a legumelor și fructelor (C.P.V.I.L.F.) Petroșani. Totodată, tovarășii Ioan Cosma, directorul complexului, Solomon Sicoe, Sabina Dinescu, Marin Fircan și Constantin Stan, respectiv șefii depozitelor din Petroșani și Lupeni ne-au furnizat câteva cifre și estimări despre cantitățile de produse agroalimentare în silozate în această toamnă. Astfel, în silozurile C. P. V. I. L. F. se află în prezent

2.300 tone de cartofi, 810 tone legume de câmp din care 455 tone de ceapă, 270 tone rădăcinoase — 180 tone morcovi, 40 tone pătrunjel rădăcină, 35 tone de păstirnac —, 55 tone de fasole uscată, 320 de tone de mere, 30 tone pere, mari cantități de semin-dustrializate — varză murată, castraveți, gogonele și alte murături. S-au procurat cantități suplimentare față de cele planificate la cartofi — 300 de tone, ceapă — 160 de tone, fasole uscată, morcovi și alte rădăcinoase. Pentru prima dată în Valea Jiului, în această toamnă C.P.V.I.L.F. a însilozat varză albă. Potrivit sar-

cinilor stabilite, în depozitele din Petroșani și Lupeni au fost însilozate cîte 30 de tone de varză albă, produs care va fi oferit cumpărătorilor începînd din luna ianuarie 1979. O garanție că legumele și fructele aflate acum în silozurile C.P.V.I.L.F. vor ajunge, începînd din luna ianuarie, la consumatori proaspeți și de bună calitate este preocuparea echipei de sortare și ambalare conduse de Maria Deaconu și Profira Petrache de la Lupeni, Elena Ghițoia și Sofia Gonceiulea din Petroșani de a menține în perfectă stare calitatea produselor însilozate.

Toma ȚĂȚARCA



O oglindă a abundenței din depozite.



Sortarea — o operație continuă.

Disciplina — necesitate imperioasă pentru fiecare loc de muncă

După cum este cunoscut, disciplina socialistă a muncii se realizează, în principal, prin metoda convingerii și este liber consimțită. În această privință se folosesc numeroase mijloace de stimulare morală și cointerese materială a celor ce muncesc — care își îndeplinesc în cele mai bune condiții sarcinile ce le revin, care au o conduită ireproșabilă și realizări deosebite în îndeplinirea angajamentelor individuale și colective, beneficiind de recompense cum sint: acordarea de trepte sau gradată la retribuția tarifară cu reducerea vechimii minime prevăzută de lege, gratificații, premii, participarea la beneficiile întreprinderii, ordine, medalia, titluri de onoare, diplome de onoare, evidențierea în muncă, mulțumirea verbală sau scrisă etc.

Dar încălcarea cu vinovăție de către persoana încadrată în muncă, indiferent de funcție sau post pe care îl ocupă, a obligațiilor de serviciu, inclusiv a normelor de comportare, constituie abatere disciplinară care se sancționează, după caz, potrivit legii cu: mustrare, avertisment, retragerea uneia sau mai multor gradată sau trepte de retribuție pe o perioadă de 1-2 luni sau, în cazul celor încadrați cu o retribuție la nivelul de bază, diminuarea acesteia cu 5-10 la sută pe aceeași perioadă; reducerea retribuției și a indemnizației de conducere pe durata de 1-3 luni; desfacerea disciplinară a contrac-

tului de muncă. Ultima sancțiune — asupra căreia vom insista în mod deosebit — este cea mai gravă și ea se aplică numai în cazul cînd persoana încadrată în muncă săvîrșește o abatere gravă sau încalcă în mod repetat obligațiile sale de muncă, inclusiv normele de comportare în unitate, justificînd concluzia că menținerea sa în unitate nu mai este posibilă.

Cercetînd unele litigii de muncă soluționate de Judecătoria Petroșani s-a con-

statat în mai multe cazuri că unitățile nu cunosc îndeajuns procedura cercetării, stabilirii și aplicării sancțiunilor disciplinare, nu se cere avizul obligatoriu al comitetului sindicatului, aprecierea colectivului de muncă, consultarea juristilor etc., iar cei în cauză nu cunosc consecințele grave ale desfacerii disciplinare a contractului de muncă, ca urmare a neprezentării la lucru, a absențelor nemotivate, stare de ebrietate și alte abateri. De exemplu, prin dispoziția nr. 245 din august a.c. I. M. Lupeni a hotărît desfacerea disciplinară a contractului de muncă al lui Nicolae Popescu fără să precizeze în decizia dată motivele care au stat la baza desfacerii contractului de muncă, termenul și organul la care sancționatul poate introduce contestație. Mai

mult decît atât, la 9 august persoana în cauză este rechemată în activitate, ca peste două săptămîni să se treacă din nou la desfacerea contractului fără a ține seama de aprecierea colectivului de muncă. Conducerea I. M. Dilja prin dispoziția nr. 389/1978 a dispus „destituirea” lui Gheorghe Cassian din funcția de maestru minier și numirea sa ca minier de întreținere — sancțiune și procedură necunoscute în legislația noastră socialistă. Dumitru Gheran, de la

în cauză și verificarea susținerilor făcute de el în apărare. Plenul Tribunalului Suprem, prin decizia de îndrumare nr. 5/1973, a statuat că neefectuarea anchetei administrative constituie o cauză de nulitate a deciziei de sancționare. În cazul celor care părăsesc activitatea fără îndeplinirea formalităților legale, ancheta se va efectua și în lipsa persoanei vizate, această împrejurare consemnîndu-se în actul care se completează, în termen de cel mult o lună de la constatare, de către conducătorul unității, a împrejurărilor care constituie temeiul desfacerii sau cel mult în termen de 6 luni de la data săvîrșirii abaterii. De asemenea, este obligatorie consultarea comitetului sindicatului. Desfacerea disciplinară a contractului de muncă se stabilește prin dispoziția scrisă a conducătorului unității, cu arătarea motivelor, a prevederii legale, a termenelor, precum și a organelor la care măsura poate fi contestată. Ea se comunică în termen de 5 zile și își produce efectul de la data comunicării.

Toate aceste prevederi au caracterul unor măsuri de protecție pentru oamenii muncii, în scopul de a se preveni aplicarea unor sancțiuni disciplinare nejustificate.

Dr. Nicolae WARDEGGER

Cabinet juridic

I. M. Uricanș a fost transferat de la sectorul II la sectorul IV fără rezolvarea contestației acestuia de către organul ierarhic superior, competent, deși a invocat motive temeinice de boală.

Soluțiile date de instanța de judecată în cazurile arătate nu sint definitive. Dar, indiferent de rezultatul final al acestor litigii, de muncă, ele învederează că faptele n-au fost cercetate în spiritul principiilor și legislației socialiste a muncii, provocînd prejudicii atât unităților cit și intereselor persoanelor în cauză.

De aceea, considerăm necesar să reamintim că sancțiunea disciplinară se aplică numai după o anchetă administrativă, constînd în cercetarea prealabilă a faptei ce constituie abaterea, ascultarea celu-

SEMNE DE ÎNTREBARE

Vreți să faceți economii, tovarășii mineri ?

Intrebarea o punem minerilor de la Lupeni. Dacă într-adevăr vor să facă economii, atunci să se adreseze vecinilor lor preparatorii, pentru că un cititor al „ziarului”, Geza Fülöp, muncitor la Preparația Lupeni, ne aduce la cunoștință faptul că a recuperat din cărbune un număr foarte mare de cuțite pentru combine. Ca un om stringător și cu un dezvoltat simț gospodăresc, el le-a păstrat, respectivele

piese fiind foarte scumpe și mult căutate de mineri. Dar nimeni pînă în prezent nu a venit la preparație pentru a se interesa de recuperarea acestor piese de schimb pierdute în cărbune. Adresăm aceste rînduri minerilor din Lupeni întrucît nu credem că din cele peste 200 de cuțite, prevăzute cu plăcuțe vidia, nu s-ar mai putea recupera ceva. Poate încercați cineva! (C.I.)

Asanați subsolurile I

Din cauza unor defecte la blocurile 7 și 11 din strada Vasile Roaită din Petroșani, subsolurile clădirilor respective s-au umplut cu apă și impurități. Pe lingă faptul că umezesc și deteriorează pe-

reții apartamentelor de la parter, apa cu murdărie emană un miros neplăcut. Locatarii s-au adresat la E.G.C.L. să remedieze deficiențele, dar nimeni nu s-a gîndit să le rezolve doleanța. Lansăm și noi un S.O.S. avînd convingerea că va fi recepționat și se vor lua măsuri. (C.D.)

Cafea cu favoritisme

În ziua de 23 noiembrie a.c., în jurul orei 15, un om mai în vîrstă s-a dus să servească o cafea la unitatea din Piața Victoriei. La rînd, așteptau vreo zece persoane. Un tînrău a intrat în față pe motiv că nu vrea decît țigări, dar vînzătoarea Luci l-a servit și cu cafea, așa cum a făcut, tot peste rînd, cu un alt prieten al tînrăului. Oare chiar să nu se poată servi nici măcar o cafea fără favoritisme? (C.D.)

P. S. Cînd cetățeanul în vîrstă a îndrăznit să-i facă observație, tînrăul l-a prins de piept, l-a înjurat, amenințîndu-l că iese el afară și o s-o pătească. Spre regretul nostru, opinia publică nu și-a spus cuvîntul pentru a-l tempera pe tînrăul impulsiv.

Și duminică stăm după autobuze

Locuiesc în Vulcan. Unele treburi m-au dus într-o zi de repaus la Lupeni. Am așteptat autobuzul de Coroești, în stația din centrul orașului Lupeni, de la ora 11,45, dar pînă la ora 14 nu a venit nici unul. În schimb au trecut cîinci mașini spre piață, în care nu se aflau decît 2-3 călători. Cu o asemenea planificare se consumă în mod inutil carburanții și se uzează mașinile, în timp ce călătorii stau în stații așteptînd zadarnic. A venit, e drept, un autobuz de Uricani, dar era arhiplin, încît nici n-a mai oprit în stație, ci la vreo 50 metri distanță. Cîțiva tînraci au alergat și l-au prins din mers, dar noi, vîrstnicii, nu putem alerga după autobuz. Am scris aceste rînduri în dorința de a sugera tovarășilor de la E.T.P. să facă o planificare mai judicioasă în mersul autobuzelor, deoarece și duminică oamenii fac deplasări.

Laura GAVRILIU, Vulcan

Sport • Sport • Sport

Sub semnul „Daciadei”

Competiții studentești

Desfășurate sub genericul „Daciadei”, întrecerile de fotbal pe facultăți și ani, din cadrul Institutului de mine, au ajuns în faza finală. Meciu pentru desemnarea cîștigătoarei primului loc s-a desfășurat între anul V, Mașini și instalații miniere, și anul

II mine. După timpul regulamentar de joc, scorul a fost de 2—2. Dovedind o mai bună condiție fizică, reprezentativa anului V Mașini și instalații miniere a cîștigat, în prelungiri, cu scorul de 4—2, ocupînd astfel primul loc în clasament.

Azi, manșa a doua

în „Cupa Balcanică” la fotbal

N. K. RIJEKA — JIUL

Asemenea faze „fierbinți” au fost multe în prima manșă a finalei „Cupei Balcanice” dintre Jiul și formația iugoslavă N. K. Rijeka. Așa cum se vede și din clișeu, portarul oaspeților a fost mereu la post.

Foto: Aurel DULA



Selecționata de fotbal a țării noastre întilnește azi reprezentativa Greciei

Pe stadionul „Panathinaios” din Atena se va disputa astăzi meciul internațional amical de fotbal dintre selecționata României și Greciei. Din lotul reprezentativ al țării noastre fac parte următorii 17 jucători: Coman și Lung (portari); M. Zăm-

fir, Ștefănescu, Sameș, Vigor, B. Grigore (fundași), Romilă, Băloni, Iordănescu, Augustin (mijlocași) și Dobrin, Rădulescu, Cămătaru, Fl. Grigore, Stan, Voicilă. După partida de la Atena, lotul reprezentativ al României va pleca la Tel Aviv.

Actualitatea în lume

Kuweit

Festivitatea prezentării volumului „Nicolae Ceaușescu — studiu despre președintele României”

KUWEIT 12 (Agerpres). Sub patronajul prof. Abdel Aziz Hussein, ministru de stat pentru problemele Consiliului de Miniștri și ministru de externe interimar, a avut loc în Kuweit festivitatea prezentării volumului „Nicolae Ceaușescu — studiu despre președintele României”, elaborat de publicistul Abdul Fattah A. Hamid.

La festivitate au luat parte personalități kuweitiene printre care Khalid Al-Ghunaim, fost președinte al Adunării Naționale,

reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe și altor instituții centrale, aj cercurilor culturale și științifice, oameni de afaceri, ziariști.

Cu acest prilej au luat cuvântul dr. Mamoun Mahaini, profesor la Universitatea din Kuweit, prof. Ahmed Mishari Al-Adwani, secretar general al Consiliului național al culturii, artelor și literaturii, Saleh Khreibet, pro-

prietar și director general al casei editoriale „Sawt Al-Khaloej” și publicistul Abdul Fattah A. Hamid, autorul volumului.

Vorbitorii au omagiat personalitatea proeminentă a președintelui României socialiste, politica dinamică de pace și colaborare internațională promovată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, dând o înaltă apreciere poziției constructive a României față de situația din Orientul Mijlociu.

Pekin

Încheierea convorbirilor româno-chineze

PEKIN 12 (Agerpres). — La 12 decembrie 1978 s-au încheiat la Pekin întilnirile de lucru ale tovarășului Paul Niculescu, președintele părții române în Comisia guvernamentală româno-chineză de colaborare economică și tehnică, cu tovarășa Cen Mu-hua, președintele părții chineze în comisie. În timpul convorbirilor s-au reliefat rezultatele pozitive în munca amplă desfășurată de ministere, organe centrale și întreprinderi economice din cele două țări pentru aplicarea în viață a înțelegerilor intervenite și a acordurilor semnate cu prilejul vizitei în R.P. Chineză, în mai 1978, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, și vizitei în țara noastră, în

august anul curent, a tovarășului Hua Kuo-fen. S-au examinat stadiul proiectelor ce se realizează în cooperare atât în China, cât și în România, în domeniile construcțiilor de mașini, metalurgiei, chimiei, industriei lemnului, industriei alimentare și altele, activitatea de cooperare pe terțe piețe, conclucrarea în cercetarea tehnico-științifică, posibilitățile de largire a schimburilor de mărfuri și s-au stabilit măsuri concrete pentru ducerea la îndeplinire a tuturor acțiunilor convenite la nivelul cel mai înalt.

Nicaragua

Lupte între detașamentele Frontului Sandinist și Garda Națională

CIUDAD DE PANAMA 12 (Agerpres). — După cum relatează presa panameză, în regiunile muntoase din Nicaragua se desfășoară lupte între detașamentele Frontului Sandinist de Eliberare Națională și Garda Națională, fidelă dictatorului Somoza. Ziarul „Critica” care a inserat știrea respectivă relevă că luptele se duc pe un teren foarte accidentat, departe de localități. Citind declarațiile unor martori oculari, ziarul scrie că unitățile regimului somozist folosesc artileria și aviația pentru a înăbuși acțiunile detașamentelor sandiniste.

Reacții critice în Belgia față de intenția guvernului de a achiziționa noi arme

BRUXELLES 12 (Agerpres). — Intenția guvernului de la Bruxelles de a se angaja în achiziționarea a 1189 vehicule blindate evaluate la 27 miliarde franci, a stîrnit vîr reacții în țară. Presa belgiană evidențiază multiplele implicații negative ale unui atare proiect, care ar agrava și mai mult dificultățile economiei belgiene, fără a contribui de o manieră reală la sporirea gradului de securitate.

Săptămînalul „Dimanche Presse” a efectuat un sondaj de opinie, ale cărui rezultate relevă că largă majoritate a populației chestionată — 74 la sută în Wallonia și 86 la sută la Bruxelles — consideră că principala cale de eliberare a unor fonduri stringente necesare pentru reali-

zarea programelor sociale și pentru reducerea poverii impozitelor o reprezintă diminuarea bugetului Ministerului Apărării. „Doar o restrînsă minoritate — serie săptămînalul belgian — se arată favorabil unor economii în domeniul securității sociale și al educației naționale pentru a extinde cheltuielile militare”.

„Le Drapeau Rouge” cotidian al P.C. din Belgia, notează, la rîndul său, că „acest sondaj are valoarea unui avertisment”.

„Nu există pentru țara noastră — subliniază „Le Drapeau Rouge” — o altă securitate reală decît aceea a menținerii păcii. O mie de blindate în plus sau o mie de blindate în minus nu vor schimba cu nimic acest adevăr evident”.

Guvernul Suediei condamnă arma cu neutroni

STOCKHOLM 12 (Agerpres). — Guvernul Suediei condamnă arma cu neutroni și continuă să urmărească cu mare atenție evoluțiile în problema acestei arme, în special în legătură cu hotărîrea Administrației S.U.A. de a începe producerea unor

elemente ale armei respective — a declarat ministrul suedez de externe, Hans Blix, în Riksdag (Parlament).

Guvernul suedez va continua să aibă contacte cu alte guverne în problema respectivă — a precizat el.

CE CONȚINE ATMOSFERA VENUSIANĂ

Date furnizate de sondele spațiale „Pioneer-Venus-2”

WASHINGTON 12 (Agerpres). — Datele transmise de cele cinci sonde ale misiunii spațiale americane „Pioneer-Venus-2”, care se află de simbată noaptea în atmosfera venusiană, relevă că straturile superioare ale atmosferei acestei planete sînt cu 12 grade Celsius mai calde deasupra regiunii Polului Nord, decît cele aflate deasupra Ecuatorului. De asemenea, măsurătorile

relevă că temperaturile erau mai ridicate în regiunile zilei venusiene decît în cele ale nopții. Măsurătorile în infraroșu au detectat, în regiunea polară, un strat de nori mai întinecat, ceea ce în opinia unor cercetători sugerează prezența vaporilor de apă, formațiuni de nori de tipul „Cirrus” sau radiații calorice mai mari în straturile de nori de la nivelul inferior.

Implicațiile negative ale sporirii bugetelor militare

Experiența istorică dovedește cu prisosință eșecul doctrinelor de genul echilibrului terorii sau înarmării în scopul „descurajării” inamicului potențial, care, sfidat, a încercat la rîndul său să facă față competiției declanșate. Pregătirile armate, zăngănitul de arme, publicitatea pe marginea alocățiilor militare tot mai mari nu au adus garanțiile de securitate scontate, în schimb au sporit tensiunea, neîncrederea, suspiciunea.

La nivelul de 400 miliarde dolari anual (1977), cheltuielile militare ale lumii reprezintă astăzi o grea povară pentru popoarele tuturor statelor — mari sau mici, nucleare sau nenucleare, bogate sau sărace, inclusiv pentru popoarele țărilor socialiste. Aceste eforturi nu reprezintă altceva decît o irrosire de resurse materiale și umane, o abatere a economiilor naționale de la obiectivele umanitare, un impediment în calea dezvoltării naționale, o dereglare a economiei, un factor de frînare a progresului economic și social, o amenințare pentru procesele democratice.

Pe planul raporturilor economice și comerciale dintre state, cursa înarmărilor împiedică dezvoltarea deplină a comerțului internațional; fluxul schimburilor

comerciale și al asistenței comerciale distorsionat de întreprinderea unor considerabile și internațională. Susținerea alocățiilor militare constituie o iluzie

comerciale și al asistenței comerciale distorsionat de întreprinderea unor considerabile și internațională. Susținerea alocățiilor militare constituie o iluzie

— Comentariu —

● Industria de război irosește — fără a ajuta cu nimic activitatea umană — imense cantități de materii prime sau semifabricate. Se apreciază, astfel că, după 1945, cantitatea de resurse alocate în scopuri militare a crescut de peste cinci ori comparativ cu perioada 1925-1938. În acest mod, s-a ajuns ca, în fiecare an, valoarea materiilor prime risipite pentru înarmare să se ridice, în întreaga lume, la peste 250 miliarde dolari.

● În vreme ce toate statele sînt confruntate, sub diverse forme, cu acutele probleme ale energiei, numai pentru pregătirea unei zile de război se stochează 500 tone de carburant pentru fiecare divizie blindată.

● Intr-un moment în care, pe plan mondial, se subliniază necesitatea economisirii materiilor prime, numai pentru un avion de vînătoare, în greutate de 10 tone, se irosește șase tone de aluminiu, obținute prin prelucrarea a 20 tone de bauxită, cu un consum de 100 000 kWh energie electrică.

● Numai cu suma cheltuită pentru procurarea unui avion de luptă s-ar putea asigura hrana anuală a unui milion de copii.

● Pe glob există, în prezent, aproximativ 27 milioane de militari, cu circa 5 milioane mai mult decît medicii și cadrele didactice — și aceasta în condițiile în care 900 milioane de persoane nu știu să scrie și să citească, iar asistența sanitară este mai mult decît precară în numeroase țări ale lumii.

rente politice și strategice, soldîndu-se cu o repartizare necorespunzătoare a resurselor. O trăsătură importantă a eforturilor de înarmare este aceea că ele subminează de fapt securitatea națională, regio-

de securitate pentru că ne-realizarea obiectivelor economice are puternice repercusiuni tocmai asupra capacității de apărare și de luptă a țărilor care exagerează astfel de eforturi.

MEMENTO

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Ecaterina Teodoroiu; Republica: Jucăria; Unirea: Zbor mortal;

PETRILA: Al treilea jurămint, seriile I-II; LONEA: Haiducul cu ochi ca stelele;

ANINOASA: Cianura și picătura de ploaie. VULCAN: Viața regăsită;

LUPENI — Cultural: Ghinionistul; Muncitoresc: Podul.

URICANI: Cei patru din fotografie.

TV.

9,00 Telescoală. 10,00 Întrebări și răspunsuri. 10,20 Antena vă aparține — spectacol prezentat de județul Brăila. 11,20 Telex. 17,00 Telex. 17,05 Telescoală. 17,25 Curs de limbă germană. 17,45 Atenție la... neatenție — emisiune de protecția muncii. 18,05 Tragerea pronoxpreș; 18,15 Secvențe malteze — documentar. 18,25 Telectronica pentru pionieri. 18,40 Casașta postală. 19,00 Festivalul național „Cîntarea României”. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telex. 19,50 Documentar TV: 13 Decembrie 1918. 20,10 Noi, femeile! 20,30 Publicitate. 20,35 Telectronemateca: Ciclu „Mari actori” — Spencer Tracy în filmul „Georg Heissler”. Coproducție a studiourilor americane, franceze și engleze. 22,15 Telex.

RADIO

5,00 Buletin de știri. 5,05 Ritmuri matinale. 6,00 Radioprogramul dimineții. 7,00 Radiojurnal. 8,00 Revista presei. 8,10 Carierul melodiilor. 9,00 Buletin de știri. 9,05 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Antologie românească. 10,30 Din țările socialiste. 10,45 Noi, muncitorii României — cîntece. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Microfonul pionierilor. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 12,35 Muzică ușoară. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Clubul invitațiilor. 16,00 Radiojurnal. 16,15 Cîntece de Sergiu Sarchizov. 16,25 Coordonate economice. 16,40 Muzică ușoară. 17,00 Buletin de știri. 17,05 Odă limbii române. 17,25 Festivalul folcloric „România, plai de vis”. 17,40 Evantai ritmic. 18,00 Orele serii. 20,00 Interpretii ai cîntecului popular. 20,30 Litera și spiritul legii. 20,50 Cadente sonore. 21,00 Buletin de știri. 21,05 Muzică progresivă. 21,30 Consemnări. 22,00 O zi într-o oră. 23,00 — 5,00 Non stop muzical nocturn.

DE LA CENTRUL DE FIZICA A PĂMÎNTULUI ȘI SEISMOLOGIE

În ziua de 12 decembrie 1978, la ora 01 și 37 minute și 24 secunde, în regiunea Vrancea sa produs, la adîncimea de 120 km, un cutremur de pămînt cu magnitudinea 4,5 (scara Richter).

Intensitatea cutremurului în zona epicentrală a fost de IV grade (scara Mercalli). Cutremurul nu a fost simțit.

Nu s-au produs nici un fel de pagube materiale.